

大学运动会取消长跑折射出全民体育的深度失落

□ 王长才

近日,一则不算大的新闻,引起了不算小的关注:华中科技大学2012校运会上,男子5000米和女子3000米赛跑,突然“失踪”了。

男子5000米和女子3000米是田径比赛男女长跑的最短距离。将这些“残存的”最短长跑项目刷掉,意味着已将长跑从大学生比赛中彻底取消。

多地媒体跟进采访,发现华中科大此举绝非孤例。压缩跑步距离甚至全部取消长跑,已成为国内许多大学心照不宣的“潜规则”:在西安,已有超过30所高校的运动会全部淘汰了长跑项目;西安电子科大从2006年起就不再搞男5000米和女3000米以上长跑比赛。在南京,多所高校在今年的秋季运动会上,男5000米、女3000米等传统长跑项目已经不见踪迹。在北京,除清华大学等少数高校还保留男10000米、女5000米外,北师大、北大等高校已消灭所有3000米以上的项目,径赛最长距离仅为1500米。在上海,除复旦大学还保留长跑项目外,大多数高校已将比赛距离大幅度缩短;上海财大男5000米、女3000米的校运会项目早在多年前就已取消……

也许有人会说,运动项目多着呢,何必非得要自找苦吃搞长跑?何况现在的大学生早已没有了国家包吃包住包分配还要包干部身份的优越性,他们吃喝住行全得自掏腰包工作也得自己去找,学业重压力大甚至连生存都很难不容易啊!

问题的关键在于,正因为现在的大学生有着种种难以言说的学业的工作的乃至于生存的压力,进行必要的运动保持身心健康至少得以维持生命的正常运转,也就显得比以往任何时候都重要。而且自从世界上有了大学诞生了现代体育运动以来,大学生从来就是长跑运动的主力军。

跑步不是唯一的运动,但很可能是最好的运动。长跑从大学运动会上消失,在最应该有长跑运动的大学校园中缩小甚至走向消亡,其实绝非偶然。除了许多表面的原因外,相当程度上也是中国全民体育规模性萎缩在大学中的反映,是中国体育几乎倾全力于奥运争光而对群众体育放马南山,导致全民健身运动深度失落的一个缩影。

奥运会上狂揽金牌,风光无限,现实生活中却与广大老百姓越来越远,在中国早已是不争的事实。最突出的表现,就是中国广

大业余运动员在正规赛场上的全军覆没。有人会说这是水平比不上吃专业饭的啊,可世界上绝大多数体育高手都是从业余从公平的竞赛中走出来的,不像在中国非体制内的专业选手就是有水平也白搭更没有通过比赛提高水平的机会。没有了过程的公平或程序的公正,又何来结果的公平、公正和水平的提高呢?

我国以极少数专业体育精英“代表”广大国民参与运动竞赛甚至以此“代表”全民体育的特色模式,在全世界绝对独一无二。如今在全国性的比赛中,由政府主办亦由政府垄断的全运会、城运会等等大型的高规格的体育竞赛,所有项目几乎无一例外由国家包养的专业(各级体工队)和半专业(如少体校)选手所独占,甚至连全国大学生体协也欲进不能,长期被排除在外,更遑论其他业余选手。而广大民众有权参与的赛事,仅仅是有关当局圈定的全国体育大会,也就是围棋、象棋、桥牌、攀岩、门球、轮滑、拔河、龙舟、舞龙舞狮、健球等等一些非主流的甚至非肢体运动的运动项目。

所谓“全国体育大会”,乃十多年前为拾遗补缺、保留传统及开展一些非奥运项目而设立,对于普及体育运动尤其是对于日常性健身,其功能和作用都极其有限。为什么诸如各种跑步、游泳、各项球类等等最有利于健身、最方便开展也极其容易普及的运动项目,在可以“为国争光”的专业性运动会上开展得轰轰烈烈,搞得扎扎实实,干得有板有眼,争夺得异常激烈,而广大老百姓却无缘染指这些其实并不难组织,也不用花多少钱费多少时间就能开展的运动呢?

自从我国大搞奥运战略的举国体制以来,原本众多业余选手可以参加的各级体育比赛,已逐渐被培养专业精英的浩大赛事所取代。以致对于全民体育运动的“施舍”,已到了令人汗颜之地步。某省近年举办的“首届全民健身运动会”,主要就是棋牌、拔河、龙舟、门球等一些不入流的项目。体育运动最大的基础项目田径,竟然只有一个50米迎面接力,多么像幼儿园的小朋友玩过家家,甚至给人一种受愚弄的感觉。

据知该省之省运会——全省最大规格最高规格的综合运动会,已被原来的省青运会完全取代,成为了仅仅是18岁以下的有可能成为“苗子”的极少数少年儿童才有资格参加的运动会。即是说,原来以成年人为主的省全运会,事实上已不能成为“苗子”的所有人全部赶出了赛场,在此种情况下举办的该



省“全民健身运动会”,也就成为了广大民众有资格参加的唯一大型综合性赛事,可仅仅从项目设置上看,就真叫人哭笑不得。这做法也实在太抠门了!

比起各级高度关注的全力以赴的规模盛大精彩的精心设计组织的并严格按照年龄细分组的设置项目多达六七百的“省运会”(也就是以前的青运会),社会体育或大众体育(中国习惯称群众体育)已沦落到何等悲惨之地步!北京奥运会后该省某地市级所承办的最近一届省运会,其开幕式的非凡气派、美轮美奂的景观、宏大的竞赛规模、精心组织的水准与各级的重视程度等等,几乎可以媲美奥运会了。但为什么对不可能成为奥运争光专业精英的广大人民群众,就不能多恩赐一点享受体育文明的机会呢?

中国群众体育全面缩水的规模性失落,在最具健身效果也最容易普及的长跑中亦无法避免。某特大城市号称品牌赛事的元旦越野赛已举办40多届,以前的赛程相续为16公里和11公里多,但近几年已缩减为男5000米和女3000米,就这还限制55岁以下才能参加。全世界的长跑、马拉松赛都只有年龄的下限而无上限(如全程马拉松限20岁以上),不知设置这55岁的门槛到底是不是没见识呢还是图省事?而该市今年元旦赛设定的几千人规模健身跑,才仅有可怜兮兮的1000米过一点,对于长跑而言如同儿戏,不知能不能成为大规模公路长跑中距离最短的吉尼斯纪录。但就这也还有严格的年龄上限,真使人莫名其妙,觉得作秀都没有把样子做像。

运动竞赛是现代体育运动的基本特征,没有比赛就不成其为现代体育运动。从事健

身运动并非一定要参加比赛,但是没有比赛的运动肯定是没有生命力的,也是难以提高水平的,更是缺乏影响力而难以持久和普及的。有人说奥运争光光是中国最大的面子工程,为了这面子付出的代价却太过昂贵。奥运会上狂揽金牌,高扬国威,现实生活中却与广大老百姓越来越远的事实,已凸显出为了这面子工程对于国家资源的错用或滥用:中国的体育投入极其惊人,却几乎只用于包养可以去争光的极少数专业精英而极少用于广大纳税人;中国所建造的一流体育场馆越来越多,却只供极少数特定的人使用而不对广大公众开放;中国拥有世界上最庞大的各级政府体育机构耗费了巨大的行政成本,却几乎只对培养奥运争光的专业选手负责,而对占总人口99.9%以上的群众体育或大众体育,基本上就是作秀走走场而已。

体育是一个文明国家进行全民教育的重要内容,也是莘莘国民健身强身的主要手段。真抓实干面子工程而对全民健身多是作秀和走过场,必然付出牺牲国民健康的惨重代价。多年来,我国全民体育在随着中国奥运金牌的增多而不断萎缩时,有关调研展示的国民健康素质,也一直呈现显著下降趋势。中国有可能成为“新东亚病夫”的警告,看来绝非耸人听闻。将集中力量办大事的举国体制所办的“大事”从走火入魔的奥运争光切实转移到提高国民体质和全民素质上来,使体育运动回归本质,报效中华民族于实地,这是我们从大学运动会取消长跑一事,理当获得的一种警示,一些思考,及所表达的一点期盼。

东风德纳车桥公司通过环境职业健康安全管理体系二方审核



10月15—29日,东风德纳车桥有限公司接受东风汽车有限公司环境/职业健康安全

管理体系二方审核。经过在十堰、襄阳两地41个部门的现场监督审核,审核组认为:东风德

纳车桥有限公司及所属的襄樊工厂、十堰工厂和部件厂领导高度重视环境和职业健康安全管理工作,员工有较强的环境和职业健康安全意识,安全、环保体系有效实施运行。公司和各工厂领导重视设备本质安全,重视安全环保设施的投入,为环境/职业健康安全管理体系运行提供了充足和有效的资源保证。各部门环境/安全职责明确,全员环保/安全意识不断提高。由此认定:东风德纳车桥有限公司建立的环境/职业健康安全管理体系符合GB/T24001-2004、GB/T28001-2001标准,满足法律法规和体系文件的要求,体系运行正常、有效。

2012年,东风德纳车桥有限公司对环境

因素、危险源进行重新识别更新和评价,针对评价出的重要环境因素和重大危险源,制定出4项目标、10项指标和6项管理方案,通过运行控制程序及应急预案,对重要环境因素和重大危险源进行了有效的控制。此外,公司高度重视环境和职业健康安全管理工作,1-10月份举办各类安全环保及职业卫生等相关培训78期,累计培训员工5844人次,进一步提高了员工对风险的预控能力,实现了“六杜绝”,即:杜绝了死亡事故、重大污染事故、压力容器和压力管道爆炸事故、重大交通事故,以及职业病和火灾事故。

(计德锐)

首批消费者踏上“跟着劲酒去旅行”健康体验之旅

日前,由国内保健酒第一品牌——劲酒生产企业劲牌有限公司举办的健康体验活动“跟着劲酒去旅行”迎来了首批参观消费者。据悉,首批参加健康体验之旅的24名消费者来自全国各省市。在为期两天的活动时间,消费者先后参观了国内最先进的中药数字提取车间,国内最大的小曲酒生产车间、畅游幕府深山自然景观,探寻翟湾泉健康奥秘。

“真没想到劲酒的生产工艺、技术如此现代化”,20日上午参观完劲牌毛铺酒厂后,下午消费者一行刚进入劲牌公司数字提取车间,便对眼前的高科技设备赞不绝口。整个数字提取车间实现全程数字自动化控制,偌大的车间里只需几名技术人员监控即可。

“我一直以为劲酒是药酒,是用白酒加药材泡出来的,没想到劲酒大有不同。”针对大家关注的数字提取技术,工作人员做了详细介绍,“数字提取技术打破了传统工艺的瓶颈和不足,针对不同原料的独有属性,分别对每一味药材的功效成分进行量化提取,最大限度保留有效成分,去除无效成分和杂质残留,确保每一瓶劲酒的健康品质。”当听到中国劲酒的数字提取技术已经达到国内甚至国际一流水准时,大家对劲牌这个以人类健康为己任的企业肃然起敬。

在陶缸陈酿库中,一口口来自千年陶都

宜兴的大缸,引来不少消费者的围观。想想在这大缸中,所有的原酒都经过漫长的四季更迭,酒液随之脱胎换骨,酒的口感也逐渐变得绵软适口、醇厚协调。消费者纷纷感叹大自然的神奇力量。

第二天一早,消费者一行探访了坐落在幕阜山深处的劲酒原酒基地——枫林酒厂,该厂已是全球最大小曲酒生产基地。消费者首先来到枫林酒厂水源处——翟湾泉。幕阜山绵延鄂湘赣三省,山中有眼古泉,千年流淌不息,翟湾泉便是其中一眼,其泉水清澈甘甜、富含矿物质。听了工作人员的介绍,大家除了对水源水质的肯定,同时对眼前的翟湾泉更增添了几分神秘色彩。

秋意渐浓,来一碗清香小曲酒确实别有一番韵味。离开翟湾泉,不少消费者来到小曲酒新工艺酿酒车间加入了品酒的行列。亲临生产现场,喝一口刚出锅的清香原酒,别有一番风味。

在短短两天时间里,消费者尽享自然美景与工业文明带来的无穷乐趣。同时,不少人更感慨道,通过参加这次活动,不仅让自己在工作之余放松身心亲近自然,更对现代保健酒有了全新的认识,同时对劲酒的健康品质也更加信赖!

(许强)



中国美术学院副院长陈夫现场作画。左为军星酒业董事长吴鹏。

书画家光临成都军星酒业献艺采风

明媚的阳光驱散了往日的雾霾,难得天高云淡的好日子,成都军星酒业有限公司也迎来了一批难得的尊贵客人。11月8日下午,中国美术学院副院长陈夫(笔名沉浮)一行五人莅临军星公司进行采风和献艺,一幅幅精美的书画作品龙凤飞舞,花团锦簇,让人在冬季感到春意融融。

在公司董事长吴鹏等高层领导的陪同下,艺术家们兴致勃勃地参观了军星酒业的发酵、酿酒、制曲、包装车间和酒史陈列室,吴董事长向艺术家们介绍了公司的

发展历程、今年的发展战略等情况。艺术家们对军星酒业的发展历史、规模、企业文化等表现出浓厚的兴趣。他们对公司先进的酿造工艺、独特的文化魅力及公司在发展道路上抢抓机遇,树立品牌、诚信经营的发展理念十分赞赏。在参观交流中,艺术家们的创作灵感被进一步激发,当即挥毫泼墨,抒发对军酒的喜爱之情,为公司留下一幅幅优秀的作品。

(余学春)

东胡集镇人大代表深入村组送科技

10月28日,秋高气爽,菊艳稻香。江苏涟水县东胡集镇组织部分人大代表和农技人员,深入村组、田头,把科技知识传授给农民。

在素有东胡集“粮仓”美誉的斗灯村,200多名农民闻讯赶来听农技大课。农艺师胡学元结合实际,深入浅出,向农民讲解当前秸秆还田、综合利用的好处以及小麦的选种、施肥、治虫、测土配方的要领。由于他讲得生动具体,“到嘴到肚”,农民们听得入心、入脑、入神。不少村民还就农业生产中遇到的一些技术问题提问,都得到了满意的解答。副镇长、农业分管人肖悦,还向村民每人发放两本农技书籍。村民顾正林高兴地说:“县镇人大代表情系三农,多次送科技到村,现场指导农业生产。今年秋季丰收在望,稳操胜券。希望今后能多接地气,多送科技,让我们农民多打粮食!”

在莲花村,人大代表参观了女强人王翠英的万只蛋鸡场。王翠英介绍说,她家投资200多万元创办了蛋鸡厂,现在每天产蛋1000多斤。明年计划扩大规模,提高经济效益和社会效益。人大代表们无不投来赞叹的目光,农技人员还向她传授了鸡场管理和防疫知识。

在占地300亩、投资过亿元的海涟猪业,上海老板吴爱军感谢镇领导的关心、人大代表的关爱、农技人员的关怀,表示要倾听人大代表建言献策,科学养猪、科学管理、科学发展,计划用三年时间,达到年养猪10万头,养对虾5万斤的规模,把海涟猪业建成产、供、销一条龙,贸、工、农一体化的大型生猪养殖场和旗舰型加工企业。

(杨立彬 陈裕)

伊泰股东总回报率位居全球之首 同时在《福布斯》榜单中入选亚太上市公司50强

本报讯 据近期《参考消息》报道,波士顿咨询集团研究报告中列出了为股东创造价值的企业排行榜,该排行榜以上市公司对股东长期总回报率为指标,将全球上市公司进行排名,内蒙古伊泰煤炭股份有限公司以其非同寻常的66%的股东总回报率位居排行榜全球1003家企业之首。

波士顿咨询集团指出,亚洲公司受益于国家和本地区强劲的经济增长。判断优秀企业首先是公司营业额和利润的成长,而不是以股市价格起伏为依据,伊泰煤炭股份公司与韩国耐克森轮胎、百度在排行榜居前,美国企业以创新能力为特征,以苹果、亚马逊为代表,而欧洲公司落后严重。

根据该报告,排行榜全球1003家企业整体平均股东长期总回报率仅24%,这是在金融危机打击下全球企业低迷的表现。而国内许多行业的长期回报率则是惊人的,内蒙古伊泰煤炭股份有限公司2005年至2011年净资产收益率达39.25%。

又讯 近日,全球权威性商业杂志《福布斯》发布了最新“亚太上市公司50强”,中国有23家公司上榜,三星电子、腾讯控股、内蒙古伊泰煤炭股份有限公司等入选。该杂志公布了入选公司的市值和销售额,伊泰煤炭股份有限公司以市值88亿美元在50强中排名第28位,以销售额27亿美元在50强中排名第40位。

这些上榜公司是从1295家年营业收入或市场价值至少为30亿美元的公司中筛选得出的。评估考量了营收、盈利、资本回报率、股价波动以及前景展望诸多因素。如果公司负债过多或一半及以上股份由政府持有,就会被淘汰出局,所以最终上榜的企业都是该地区精英中的精英。

(李一秀)